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Niederschrift
zur 30. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Gemeinderates

der Ortsgemeinde Frücht

Anwesend sind:

Unter dem Vorsitz von

Von den Ratsmitgliedern

Von den Beigeordneten

Sitzungstermin: Mittwoch, 28.06.2023

Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr

Sitzungsende: 20:35 Uhr

Ort, Raum: im Dorfgemeinschaftshaus in Frücht

veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. Nr. 25 vom 22.06.2023

Herr Andreas Schilbach

Herr Patrick Baum
Herr Friedrich Becker
Herr Hans-Jürgen Brandt
Herr Rüdiger Gasteier
Herr Marco Hößel
Herr Hans-Peter Kerpen
Herr Kai Klein
Herr Frank Löwenstein
Herr Peter Obel
Herr Uwe Schmidt
Herr Christian Schwickert

Frau Sabine Warmbier-Arenz
Herr Markus Dietze
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Tagesordnung:

1. Bekanntgabe der in der letzten Sitzung in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

2. Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Ortsgemeinde Frücht für das Haushaltsjahr
2023, hier: Überarbeitete Version
Vorlage: 10 DS 16/ 0101

3. Bau- und Grundstücksangelegenheiten - vorsorglich -

4. Auftragsvergaben - vorsorglich -

5. Mitteilungen und Anfragen

5.1. Holzverkauf

5.2. Windparkprojekt der EVM

5.3. Beweidung Weikert

5.4. Unterhaltung Lohnhöhenweg / Wiesentälchen

5.5. Dorfautomat

5.6. Ausstattung des Dorfgemeinschaftshauses

5.7. Aufräumaktionen im Dorfgemeinschaftshaus

5.8. Beeinträchtigungen durch grobe Befestigung Wege / Straßen

6. Einwohnerfragestunde
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Protokoll:

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest.
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben.

Einen Tag vor der Sitzung wurden von Herrn Schilbach Unterlagen an die Ratsmitglieder per
E-Mail gesendet. Herr Schilbach stellt klar, dass diese Unterlagen nur dem aktuellen
Informationsaustausch dienen und keine Verwendung als Vorlage für die Sitzung finden.

TOP 1 Bekanntgabe der in der letzten Sitzung in nichtöffentlicher Sitzung
gefassten Beschlüsse

In der letzten Sitzung vom 10.05.2023 wurden in nicht öffentlicher Sitzung
beschlossen keine mitteilungspflichtigen Beschlüsse gefasst.

TOP 2 Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Ortsgemeinde Frücht für das
Haushaltsjahr 2023, hier: Überarbeitete Version
Vorlage: 10 DS 16/ 0101

Die Haushaltssatzung und der Haushaltsplan der Ortsgemeinde Frücht für das
Haushaltsjahr 2023 wurden entsprechend der Anmerkungen aus der Sitzung vom
10.05.2023 (TOP 2) überarbeitet.
Als zusätzliche Verbesserungen wurden Überschüsse aus der Veräußerung von
Baugrundstücken für das Jahr 2023 in Höhe 214.800 € und für das Jahr 2024 in
Höhe von 60.200 € berücksichtigt. Weiter wurde die Ablösung des Darlehens der
PSD zum 30.06.2023 berücksichtigt.

Dem Ortsgemeinderat lag hierzu eine Übersicht der Verbesserungen im
Haushaltsplan und der aktuelle Entwurf der Haushaltssatzung für das Jahr 2023
vor.

Beschluss:

Der überarbeiteten Haushaltssatzung der Ortsgemeinde Frücht für das
Haushaltsjahr 2023 einschließlich der Planungsdaten 2024 - 2026 wird
zugestimmt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 13
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 3 Bau- und Grundstücksangelegenheiten - vorsorglich -

Hierzu liegen keine Beratungsgegenstände vor.



4

TOP 4 Auftragsvergaben - vorsorglich -

Zur Einrichtung der Kita-Container wurde ein Angebot für die Elektroinstallation
eingeholt, das unerwartet hoch ausgefallen ist. Herr Schilbach schlägt vor, ein
Alternativangebot einzuholen.
Von den Mitgliedern des Ortsgemeinderates wurde in diesem Zusammenhang
auch die Einrichtung eines Stromzählers vorgeschlagen.

Für die Einrichtung der Kita-Container ist außerdem eine Treppe und eine
Verkleidung unterhalb der Container notwendig.

Zur Nutzung der Kita-Container ist zunächst noch die Erteilung einer
Baugenehmigung notwendig, die laut Herrn Schilbach erst in den nächsten
Wochen zu erwarten ist.

TOP 5 Mitteilungen und Anfragen
TOP 5.1 Holzverkauf

Der Holzverkauf für die Bürger der OG Frücht wurde für Mitte 2023 terminiert.
Nicht alle Früchter Bürger können ihre Bestellung in Frücht beziehen, sondern
müssen die Bestellung teilweise mit höherem Zeit- und Kostenaufwand in
anderen Ortsgemeinden der Verbandsgemeinde abholen.
Herr Schilbach nimmt Kontakt zur Forstverwaltung auf, um die Sachlage zu
klären.

TOP 5.2 Windparkprojekt der EVM

Ratsmitglied Becker hat über das Windparkprojekt der EVM informiert.
Die Stadt Lahnstein wird (insbesondere aufgrund der angespannten
Haushaltslage) der Errichtung von 9 Windkraftanlagen durch die EVM zustimmen.
Diese Anlagen werden nach Planung der EVM in der Sichtachse der OG Frücht
liegen.

Für die Ortsgemeinde Nievern ergibt sich aus der Projektplanung der EVM der
Standort für eine Windkraftanlage, die nicht in der Sichtachse der OG Nievern
liegt – die Sichtachse der OG Frücht aber deutlich beeinträchtigen würde.
Mit Betrieb der Windkraftanlage am Standort Nievern würde die OG Frücht
aufgrund der Nähe zum Windkraftstandort Nievern regelmäßige
Ausgleichszahlungen als Einnahmen erzielen.

Es wurde einvernehmlich festgelegt, dass die OG Frücht in Kontakt mit den
hierzu betrauten Mitarbeitern von VG/ EVM / Stadt Lahnstein / OG Nievern treten
möchte, um hinsichtlich des Projekts „Windkraftanlagen EVM auf dem aktuellen
Stand zu bleiben bzw. die Möglichkeiten der Einflussnahme auf die
Planausführung (z.B. hinsichtlich der Standortwahl) zu erhalten.
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TOP 5.3 Beweidung Weikert

Zum Projekt „Beweidung Weikert“ (Ausgleichsfläche) teilt der Vorsitzende mit,
dass der Schäfer seine Interessensbekundung zurückgezogen habe. Das Projekt
liegt erstmal „auf Eis“.

TOP 5.4 Unterhaltung Lohnhöhenweg / Wiesentälchen

Der Lohnhöhenweg / Wiesentälchen (links am Bach vorbei) bedarf der
Unterhaltung. Die Zuständigkeit hierfür ist aber nicht bekannt und ist zu klären.

TOP 5.5 Dorfautomat

In letzter Sitzung wurde die Auflösung des Vertrages bezüglich des
Dorfautomaten beschlossen.
Der Automat wird wahrscheinlich aus Frücht heraus direkt an einen anderen Ort
versetzt.

TOP 5.6 Ausstattung des Dorfgemeinschaftshauses

Mieter haben die Ausstattung des DGH bemängelt. Die Mängel sollen, so wie in
letzten Sitzung besprochen, sukzessive beseitigt werden.

TOP 5.7 Aufräumaktionen im Dorfgemeinschaftshaus

Bei Aufräumaktionen im Dorfgemeinschaftshaus sind eine Theke, ein Relief und
ein Bild abhandengekommen. Für den Fall der Entsorgung der Gegenstände
wurde eine vorherige Abstimmung mit dem Ortsgemeinderat gewünscht.

TOP 5.8 Beeinträchtigungen durch grobe Befestigung Wege / Straßen

Einige Wege / Straßen (z.B. zur Grillhütte) sind mit groben Asphalt befestigt. Dies
kann zu Beeinträchtigungen älterer Menschen mit Rollator / Verletzung bei
Kindern führen.

Ortsbürgermeister Schilbach prüft, ob eine Verbesserung des Fahrbahnbelags
hergestellt werden kann.
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__________________________ ____________________________
Vorsitzender Schriftführer

TOP 6 Einwohnerfragestunde

Fragen werden nicht gestellt.


